

# 桃園市立平鎮高中 103 學年度第二學期 公民與社會科 期中考

※命題範圍：選修(下)第一~四課 ※適用班級：301-307、309 ※ 說明：本試題共 40 題，總計 7 頁。  
請各位同學於作答前務必將電腦卡上班級、姓名、座號填寫完備，資料不全者一律扣總分 5 分  
班級：三年 班 姓名： 座號： / 命題教師：曾露瑤

## 一、單選題 52.5% (共 21 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

1. ( ) 科技始終來自於人性！隨著科技的人性與普遍化，幾乎人手一智慧型手機，隨時看著個人網頁是否有人回應、按讚，可為分秒不離機！針對此況，法國民調公司調查後發現，已有高達 1/3 的民眾表示對此現象有所厭倦，並希望軟體公司設計系統將過多且沒必要的資訊過濾刪除，讓自己的生活重回清幽。試結合上述與下列說明，選出概念正確者：
- (A) 透過民調結果可知，多數民眾已對科技深感厭煩 (B) 民調可發揮監督市場運作的功用，俗稱「第四權」  
(C) 民調結果顯示，人民對高科技產品已反思其必要性 (D) 民眾希冀生活回歸清幽，此與「沉默螺旋」概念相關
2. ( ) 死刑是否應執行，外界向來多有不同聲浪。當局執政者為求了解民意走向，往往透過民意調查方式檢視其施政得失。103 年 10 月，時任法務部長對外表示，在台灣有高達 7 成的民眾支持死刑。另相關民調機構指出有高達 82.8% 的民眾贊成新增「終身監禁不得假釋」刑罰。試就下列關於民意調查之相關敘述，選出概念正確者：
- (A) 民意調查沒有一定的作業程序，隨主辦單位喜好而定 (B) 我國現今僅有政府單位設立民調機構，民間並無此設計  
(C) 民調係徵詢執政者對人民的責任心高低並統計而稱之 (D) 民調透過系統性方法，調查少數人來掌握全體民眾的意見
3. ( ) 承上題，試問該民調實行之過程可能為下列何述？
- (A) 肇定調查主題 → 規劃抽樣方式 → 執行抽樣 → 設計調查問卷 → 進行問卷調查 → 資料處理 → 公布調查結果  
(B) 規劃抽樣方式 → 執行抽樣 → 肇定調查主題 → 設計調查問卷 → 進行問卷調查 → 資料處理 → 公布調查結果  
(C) 肇定調查主題 → 設計調查問卷 → 規劃抽樣方式 → 執行抽樣 → 進行問卷調查 → 資料處理 → 公布調查結果  
(D) 規劃抽樣方式 → 執行抽樣 → 設計調查問卷 → 進行問卷調查 → 肇定調查主題 → 資料處理 → 公布調查結果
4. ( ) 在冷戰期間，美蘇軍事對抗，促使在 1960 年代許多亞非新興國家標榜與兩強維持等距關係，採取(甲)，無形中降低國際對峙的氣氛；同時這些亞非新興國家，與先進工業國家或共產集團區隔開來，被稱為(乙)。請問(甲)、(乙)分別應填入什麼？  
(A) 單邊外交、第二世界 (B) 不結盟政策、第三世界 (C) 雙邊外交、第一世界 (D) 多邊外交、第二世界
5. ( ) 美國政治學者杭亭頓 (Samuel Huntington, 1927~2008) 在〈文明的衝突〉(the clash of civilization) 一文中，主張後冷戰時期，人類社會、國際局勢衝突的導因來自內涵相異的文明，彼此間因為核心價值、規範、思維方式相異所產生的衝突，預言西方文明與伊斯蘭教文明間的衝突。以下哪些事件符合他的理論觀點？(甲) 911 事件；(乙) 丹麥《日德蘭郵報》漫畫事件；(丙) 以巴衝突；(丁) 印度、巴基斯坦衝突。(A) 甲乙丙 (B) 乙丙丁 (C) 甲丙丁 (D) 甲乙丁。
6. ( ) 臺灣某社會團體的成立宣言，包含以下主張：「一、課徵資本利得稅，以減輕薪資所得者的負擔；二、儘速通過普及式的國民年金，做為國民老年經濟安全的基本主軸；三、積極保障新移民女性及其子女之工作權、受教權。」請問此團體所服膺的理念最接近下列何種意識型態？(A) 自由主義 (B) 社會主義 (C) 資本主義 (D) 保守主義。
7. ( ) 執政黨的意識型態經常透過政策的制定與推動獲得實現，下列關於英國首相柴契爾夫人與布萊爾執政理念的比較何者正確？(A) 甲乙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 丙丁

---	柴契爾夫人 (英國)	布萊爾 (英國)
(甲) 思想派別	右派	中間偏左
(乙) 經濟制度	市場經濟制度	計畫性經濟制度
(丙) 社會福利	增加社會福利支出	減少社會福利支出
(丁) 意識型態	新自由主義	第三條路

8. ( ) 比較社會主義與共產主義兩者差異，下列敘述何者「錯誤」？ (A)前者深切批判社會分配不均所導致貧富差距，故主張限制私有財產制，改採財產全面公共化 (B)前者主張經濟管制，以發展經濟計畫實踐社會正義，兼顧社會安全 (C)後者以職業、社會地位將社會成員區分為資產階級與無產階級 (D)後者視國家為資產階級支配無產階級的衍生物，政治解放要以無國家（stateless），才能無階級化。
9. ( ) 紀登斯表示，「第三條路」應用在施政上，就是要刺激經濟發展、在全球市場保有競爭力，且在全球化的潮流中仍讓大家感覺本土認同，實踐的要點在於「贏得選舉」且「有效施政」，政府要重視施政的技巧，在貨幣政策上有節制，雖要有總體經濟的制約，但不能太干預產業，也不能無限擴張赤字預算。請問第三條路是指？(A)社會主義與自由主義之間折衷的意識型態或政策方案 (B)社會主義與共產主義之間折衷的意識型態或政策方案 (C)資本主義與自由主義之間折衷的意識型態或政策方案 (D)納粹主義與法西斯主義之間折衷的意識型態或政策方案
10. ( ) 在中國，共有 9 個合法的政黨，中國共產黨除外，其餘統稱為「民主黨派」。這些黨派並不是像民主國家扮演制衡的反對黨角色，而是在共產黨領導下的所謂「參政黨」：這些民主黨派的成員可以在各級政府、人大、政協等機構擔任職務。理論上，民主黨派可參與國家政治事務，發揮監督、輔佐中國共產黨執政的作用。請問這些民主黨派是透過下列哪一個會議達成上述作用？(A)中國人民代表大會會議 (B)中國人民政治協商會議 (C)中央政治局常務委員會 (D)中央軍事委員會會議
11. ( ) 中國共產黨號稱擁有 8,000 萬黨員，是全世界黨員人數最多的政黨。雖然中共一再強調要落實由下而上的民主機制，但是在「民主集中制」的原則之下，多數政策仍然是由黨的上級指揮下級。為了表示黨內民主改革，中共實施一些措施，包括：(甲)放寬黨員批評黨中央領導與決策的言論自由 (乙)黨員可以直接選舉基層黨組織書記、副書記 (丙)改革黨內的紀律檢察體制、領導與決策體制 (丁)准許黨員在黨內組成次級團體鼓勵自由競爭  
(A)(甲)(乙) (B)(甲)(丁) (C)(乙)(丙) (D)(丙)(丁)
12. ( ) 1978 中共第十一屆三中全會，鄧小平宣告黨的路線從毛澤東時期的階級鬥爭，轉變為實現現代化建設，開啟了中國大陸改革開放的新頁。下列有關中國大陸改革開放的相關措施，請選出正確的組合：(甲)人民公社制度的推行 (乙)農村鄉鎮企業的興起 (丙)在沿海城市設立經濟特區 (丁)擴增國有企業的規模 (A)(甲)(乙) (B)(甲)(丁) (C)(乙)(丙) (D)(丙)(丁)
13. ( ) 近年來某區域因經濟實力的不斷提升，國際上諸多焦點已多有聚集。某區域之○○組織，自 1970 年代起為防堵共產勢力的擴展，開始籌劃並成立。後來○○組織轉向經濟合作並建立自由貿易區。近年來來中國、日本和韓國以貿易夥伴的身份加入○○，使整合後的經濟體更具影響力。○○更預定 2015 年成立共同體組織。試問，○○應填入：  
(A) 亞太經合會 (APEC) (B) 上海合作組織 (上合組織) (C) 東南亞國家協會 (ASEAN) (D) 南美共同市場 (Mercosur)
14. ( ) 承上題，試就該組織所建立的「自由貿易區」而論，與下列各國際金融體系之合作程度的深淺相較後，哪些合作體系之深度「高於」「自由貿易區」？  
(甲) 論壇 (Forum) (乙) 關稅同盟 (Customs Unions) (丙) 共同市場 (Common Market) (丁) 經濟聯盟 (Economic Union)  
(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁
15. ( ) 美國學者杭亭頓曾對文明定義如下：「所謂『文明』(civilizations) 是人類文化層次的最高組合，包括語言、宗教信仰、歷史、民俗風情、各項制度，以及人類主觀的自我定位等稱之。」身為文明衝突論解析界巨擘杭廷頓，其理論雖多受學術單位推崇，但仍有許多負面之說。試就下列選項判斷，哪一敘述「非」為杭亭頓理論受爭議處？  
(A) 學者薩伊德認為杭亭頓將龐大的群體擬人化為「西方」與「伊斯蘭」兩陣營，理論粗糙  
(B) 學者克黑朋 (Marc Crepon, 1962-) 認為杭亭頓的理論是一種變相「製造敵人的文化」  
(C) 部分學者認為文明間衝突的理論，對國家的經濟成長全然無所助益，且杭亭頓並非主流學者  
(D) 部分學者認為杭亭頓之理論無顧文明之間充滿交融互補的可能，漠視文明自身有著豐富且多元的面向
16. ( ) 英國人「傑勞德·霍爾通」(Gerald Holtom) 曾於 1960 年代設計出全世界著名之反戰標誌 (見右圖)，圖案中蘊含了「核裁軍」的願望和訴求。透過上述可知，反戰係國際上共同的話題。試就下列關於國際社會對軍備裁減作法之敘述，選出概念「錯誤」者：  
(A) 管制化學與生物武器：國際社會於 1972 年簽訂了禁止生物武器公約 (BWC)  
(B) 禁止核武擴散與試爆：與 1962 年古巴飛彈危機使美、蘇瀕臨核戰邊緣事件相關



- (C) 區域性非核區：其範疇僅限地球，不含括外太空之核戰範疇  
 (D) 限制傳統武器：禁止人員殺傷地雷條約、歐洲傳統武器條約等
17. ( ) 英國人柏克(Edmund Burke, 1729~1797)曾在大革命隔年所撰「法國大革命的反思」(Reflections on the Revolution in France)一書，就曾對大革命所造成的暴動及社會秩序的急速變遷，深表憂心。就此締造「保守主義」最根本的核心價值。試就下列關於保守主義的相關敘述，選出概念正確者：
- (A) 強調回歸傳統價值：透過對傳統價值的堅持，方可改變社會劣況  
 (B) 反對小政府：強調政府不應全面介入，健康、教育等福利更不應投入  
 (C) 加強政府預算控管，避免財政赤字：政府應全面各項限制各項社會福利  
 (D) 國家中立：主張國家內部不可有政教合一之況，國家不可介入市場經濟
18. ( ) 剩餘價值，又稱「盈餘價值」，是指商品經過交換後所獲得的價格，減去成本支出（設備、原料、勞動力）後所得到的剩餘。馬克思認為唯有勞動力可以為商品創造更大的價值。既然勞動可以創造價值，理應由工人所得，但卻被資本家以利潤的名義剝奪了，因此工資愈低，工人被剝削的剩餘價值就愈多。試就題述判斷，「盈餘價值」之概念可與下列哪一選項相呼應？
- (A) 異化：一切後果包含在這樣一個規定中：工人同自己的勞動產品的關係就是同一個異己的對象關係。因為根據這個前提，工人在勞動中耗費的力量越多，他親手創造出來反對自身的力量就越大，己身內部世界就越貧乏  
 (B) 異化：一切後果包含在這樣一個規定中：工人同自己的勞動產品的關係就是同一個異己的對象關係。因為根據這個前提，工人在勞動中耗費的力量越多，他親手創造出來反對自身的力量就越小，己身內部世界就越滿足  
 (C) 物競天擇：一切後果包含在這樣一個規定中：工人同自己的勞動產品的關係就是同一個異己的對象關係。因為根據這個前提，工人在勞動中耗費的力量越多，他親手創造出來反對自身的力量就越大，己身內部世界就越貧乏  
 (D) 物競天擇：一切後果包含在這樣一個規定中：工人同自己的勞動產品的關係就是同一個異己的對象關係。因為根據這個前提，工人在勞動中耗費的力量越多，他親手創造出來反對自身的力量就越小，己身內部世界就越滿足
19. ( ) ○○出現於第二次世界大戰後，指稱擁有某些或眾多法西斯主義成份的運動，因該運動混合了法西斯主義、納粹主義，因此又稱「新納粹主義」。試綜合上述與下列選項，判斷哪一概念為是？○○應入之概念為何？
- (A) ○○應入「新保守主義」，其屬右派主義 (B) ○○應入「新保守主義」，其屬左派主義  
 (C) ○○應入「新法西斯主義」，其屬極右派主義 (D) ○○應入「新法西斯主義」，其屬極左派主義
20. ( ) 民主國家向來重視憲政原則。然就中國憲法而論，○○一角並無實權，但卻擁有國家元首之「虛名」地位。○○若欲掌握實權，則需同時身兼●●等角色，方可稱做擁座實權。綜合上述，請問○○及●●依序應填入？
- (A) ○○：中央軍委主席；●●：中共中央總書記、國家主席  
 (B) ○○：國家主席；●●：中共中央總書記、中央軍委主席  
 (C) ○○：中共中央總書記；●●：中央軍委主席、國家主席  
 (D) ○○：國務院總理；●●：中央軍委主席、中共中央總書記
21. ( ) 做為中國全國人大的執行機關與最高行政機關的國務院，向來身負重任。其擁核心領導地位的「國務院全體會議」和「國務院常務會議」，更是不可或缺的要角。試就下列關於兩大會議之組成，選出概念正確者：

選項	「國務院全體會議」組成	「國務院常務會議」組成
(A)	總理、副總理、國務委員、秘書長等組成	國務院所有部、委、行、署組成
(B)	國務院所有部、委、行、署組成	總理、副總理、國務委員、秘書長等組成
(C)	全國人大所有部、委、行、署組成	國務院所有部、委、行、署組成
(D)	總理、副總理、國務委員、秘書長等組成	全國人大所有部、委、行、署組成

## 二、單選題組 47.5% (共 19 題，一題 2.5 分，答錯不倒扣)

(一) 2013 年 7 月初，國際透明組織 (Transparency International) 公布民意調查數據(「行賄指數(Bribe Payers Index，簡稱 BPI)」)，指稱我國 36%人曾經行賄司法機關。對此，我國相關單位向國際透明組織所委託的上海慧思公司表示抗議，並提出該民調可能因電訪員口音，讓民眾誤以為是詐騙電話；或因不會講台語，造成抽樣誤差，重創我國形象。對此，外界關切台灣民調是否將大量外包給大陸執行？對此，相關學者表示若計入跨海民調的國際電話費負擔，這樣的外包成本「根本划不來」。且此民調方式可能會造成民調結果的誤差。其中，針對問卷調查第七題「接觸下列部門有無以任何形式行賄？」調查單位指出，我國有 18%的受訪人有接觸司法體系經驗，其中有 35%的人曾有行賄經驗。我國司法院指出，根據以上民調數據分析，應是 18%乘以 35%等於 6.3%才對，但國際透明組織卻誤指有 35%的人曾經行賄司法機關，調查有誤。

⇒ 資料來源：〈台灣人 35%曾行賄？「數據根本算錯」〉，103.12.4，取自「聯合報」：

[http://www.udn.com/2013/7/11/NEWS/NATIONAL/NATS6/8020982.shtml?ch=rss\\_focus](http://www.udn.com/2013/7/11/NEWS/NATIONAL/NATS6/8020982.shtml?ch=rss_focus)

22. ( ) 透過文述「我國相關單位向國際透明組織所委託的上海慧思公司表示抗議，並提出該民調可能因電訪員口音，讓民眾誤以為是詐騙電話；或因不會講台語，造成抽樣誤差」可知，我國相關單位針對民調結果做出的抗議，可能與下列哪一敘述相關？

- (A) 抽樣僅針對男性，女性並未列入抽樣行列，充滿性別歧視 (B) 施測員受訓過程不夠嚴謹，致使民調結果充滿不正確性  
(C) 電訪員不會講台語，僅會說客語，充滿種族意識的不平等 (D) 電訪員應由受訪國人員擔任，由他國人員擔任必有誤差

23. ( ) 透過文述可知，我國相關單位對國際透明組織所做之民意調查有諸多不滿，更對此調查結果提出嚴正的抗議。試結合文述與下列說明，選出概念正確者：

- (A) 國際透明組織已受中國大陸收買，因此調查結果自然對我國不利  
(B) 國際透明組織委託專業機關實行民調，應由受託機構承受外界質疑  
(C) 國際透明組織實行民調過程的疏失，致使民調結果出現誤差之況  
(D) 國際透明組織屬國際性組織，其民調施測受聯合國的監督與指導

24. ( ) 試就文述「對此，外界關切台灣民調是否將大量外包給大陸執行？對此，相關學者表示若計入跨海民調的國際電話費負擔，這樣的外包成本『根本划不來』」並結合下列說明，選出概念正確者：

- (A) 民調首重成本的最低化，正確性較低些無傷大雅 (B) 民調過程若參雜國外團體進入，正確性必會降低  
(C) 兩岸充滿爭議性，對岸必做出對我國不利之民調 (D) 兩岸國情不同等因素，可能會導致民調的誤差

25. ( ) 透過文述可知，我國司法院指出該民意調查，僅有 6.3%的受訪民眾有行賄經驗。假設該次民調[僅有兩選項，一為「行賄有經驗」，二為「無行賄經驗」]。試上述並結合該百分比、民意型態種類，判斷下列敘述哪一為是：

- (A) 民調結果屬「J 型曲線」 (B) 民調結果屬「U 型曲線」 (C) 民調結果屬「單峰型曲線」 (D) 民調結果屬「鐘型曲線」

(二) 據 2013 年 6 月底香港大學民意研究計劃調查發現，對中國國民身份感自豪的受訪市民約有 3 成 4，是 1998 年以來的新低，較去年同期下跌 4 個百分點，而沒有對國民身份感自豪的，就有 6 成 3，是近年最高。該計劃訪問約一千名市民，對回歸以來中央政府對香港政策的評價，正面、負面及正負意見各半的比例相若，都在三成左右。評價淨值是負 2 個百分比，是 2004 年以來首次出現負數。其中愈年輕的組別，負面評價比例愈高，50 歲或以上有負面評價的有 24%，而 18 至 29 歲組別就有 47% 人有負面評價。資料來源：〈香港民調指港人沒對國民身份自豪比例創近年新高〉，104.2.13 取自「鉅亨網」：<http://news.cnyes.com/Content/20130628/KH8K9EQQ0DD7M.shtml>

26. ( ) 透過文述「計劃訪問約一千名市民，對回歸以來中央政府對香港政策的評價，正面、負面及正負意見各半的比例相若，都在三成左右」可知，受訪民眾對中央政府的評價正反相摻。試結合題述與下列說明，判斷哪一概念為是？

- 甲、受訪的一千名市民，即所謂的抽樣樣本 乙、中央政府即抽樣過程中的「母體」概念  
丙、透過民調結果可知，其屬「平均分布型」 丁、中央政府藉「樂隊花車效應」提升港民對其之認同感  
(A) 甲丙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 乙丁

27. ( ) 茲就文述「對中國國民身份感自豪的受訪市民約有 3 成 4，是 1998 年以來的新低……。而沒有對國民身份感自豪的，就有 6 成 3，是近年最高」判斷，下列說明哪一為是？

- (A) 透過題述可知，港民對中國身分認同感可與鐘型曲線相符應
- (B) 1998 年以前，港民對中國身分認同感屬「鐘型曲線」型態
- (C) 港民對中國身分認同感漸漸向民意型態的「J 型曲線」偏近
- (D) 藉由民調結果可判斷，未來有更多港民對中國國民身份感倍感自卑

(三)、臺灣於 2013 年開張第一間公平超市並販售公平貿易商品。所謂的「公平貿易」指的是符合環保、勞動人權以及幫助第三世界發展的概念，別再讓困苦小農持續被中盤剝削。然而落實公平貿易是否真的可以縮減貧富差距？2014 年初，世界首富比爾蓋茲發表了年度公開信，他預言 2035 年時，世界將不再有貧窮國家。比爾蓋茲表示，人們認為非洲等貧窮國永世不得翻身的觀念已根深蒂固，在冷戰期間，第三世界國家（主要位非洲、中南美洲、印度、東南亞與大洋洲）充滿了窮人與飢荒，但時至今日，墨西哥城已脫胎換骨，多數人儼然晉升為中產階級並追上已開發國家的脚步。相較於此論點，環球經濟社社長林建山則表示，「貧富是相對概念」，人類社會有勤勞或懶惰者，強者或弱者，窮國雖然會變富有，但富國也會由富轉窮，全球的貧富差距將永遠存在。然茲以目前國際整體概況而言，南方世界普遍較北方國家來的貧困。國際上也因此現況，不時存在衝突與對抗。

→ 資料來源：華舜嘉 (102.12.13)，〈小農不再遭剝削！台灣「公平貿易」抬頭〉，TVBS 新聞，103.7.22 取自：<http://news.tvbs.com.tw/entry/513985>

→ 資料來源：陳正健 (103.1.23)，〈比爾蓋茲：2035 年世界無窮國〉，台灣醒報，103.7.22 取自：

<https://tw.news.yahoo.com/%E6%AF%94%E7%88%BE%E8%93%8B%E8%8C%B2-2035%E4%B8%96%E7%95%8C%E7%84%A1%E7%AA%AE%e5%9C%8B-101913114.html>

28. ( ) 透過文述『公平貿易』指的是符合環保、勞動人權以及幫助第三世界發展的概念可知，世界上存在不同範疇的「世界」。試就下列關於國際上的政治結盟類型的相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 第一世界係社會主義意識型態國家，例如蘇聯、東歐等共產國家
- (B) 第二世界主要以美國及其盟國為代表，主在實踐西方自由民主意識型態
- (C) 第三世界以亞洲國家、印度、非洲、拉丁美洲等新興的獨立國家為主
- (D) 第四世界獨立於美、蘇兩強對抗之外，形成「不結盟國家組織」

29. ( ) 試藉由「比爾蓋茲表示，人們認為非洲等貧窮國永世不得翻身的觀念已根深蒂固，在冷戰期間，第三世界國家（主要位非洲、中南美洲、印度、東南亞與大洋洲）充滿了窮人與飢荒」判斷並結合下列說明，選出敘述正確者：

- (A) 第三世界國家因冷戰因素成為世界上貧困的國度
- (B) 第一、第二、第三世界之概念起源於冷戰期間
- (C) 第三世界國家的貧困，與國際上的對立衝突無關
- (D) 第三世界國家數量越多，代表貧窮國家愈無法翻身

30. ( ) 試結合文述「環球經濟社社長林建山則表示，『貧富是相對概念』，窮國雖然會變富有，但富國也會由富轉窮……。然茲以目前國際整體概況而言，南方世界普遍較北方國家來的貧困。國際上也因此現況，不時存在衝突與對抗」與下列說明，選出概念正確者：

- (A) 因貧富為相對概念，故貧窮國家自古便通稱「南方國家」
- (B) 第二次世界大戰後，北方全力壓制南方國家的獨立
- (C) 北方國家對南方國家的殖民，致使兩方的對立與衝突
- (D) 南方國家因經濟發展的惡性循環，使其全與北方國家脫節

(四)、2012 年日圓出現和 2015 年同樣之況，即大貶數月。針對此況，2013 年 2 月二十國集團 (G20) 的央行總裁和財政部長，在俄羅斯首都莫斯科召開經濟會議時表示，希望各國討論關於此政策可能引發的市場憂慮進行討論。部分國家可能藉此機會，針對日本採取寬鬆貨幣措施拉抬經濟。然而，G8 却對外宣告僅承諾支持「由市場決定的匯率」，以安撫金融市場。

31. ( ) 透過文述可知，G20 與 G8 各有不同之聲明。試就下列關於兩大組織之性質說明，選出概念正確者：

- (A) 兩者皆屬「區域結盟」，G20 成員國因未含括日本，因此對日本貨幣政策頗有微詞
- (B) 兩者皆屬「區域結盟」，G8 成員國因含括日本，因此對日本貨幣政策表態支持
- (C) 兩者皆屬「國際高峰會議」，G20 成員國皆屬國家單位，自然壓力較 G8 為大
- (D) 兩者皆屬「國際高峰會議」，然 G8 之國際經濟地位及影響力較不如 G20 為大

32. ( ) 試就下列關於八大工業國組織 (Group of Eight, G8) 與二十國集團 (Group of Twenty, G20) 比較，選出概念「錯誤」者：

選項	項目	八大工業國組織 (Group of Eight, G8)	二十國集團 (Group of Twenty, G20)
(A)	成立時間	1975 年	1999 年
(B)	成立背景	防止類似亞洲金融風暴的重演	1970 年代發生石油危機，衝擊全球經濟發展
(C)	成立目的	促進每年該八大世界經濟先進國的領袖與歐洲聯盟官員在國際貨幣基金世界銀行年會前舉行會談	推動國際金融體制改革，透過先進工業國家和新興市場國家間，實質性問題的討論和研究
(D)	發展	金融海嘯後，G8 則轉型成為論壇，就國家安全等共同重大政治事項開會	2009 年 G20 高峰會中，各國領袖正式同意由 G20 永久取代 G8，成為全球財經政策論壇

(五)、中共十八大三中全會於 2013 年 11 月在北京舉行，會議期間，大陸媒體報導，中共總書記習近平和國務院總理李克強上任以來已出京考察 17 次，為本次三中全會做足功課。事實上，中共自十八大以來，新一屆領導頻提改革：「觸動利益比觸動靈魂還難」、「用壯士斷腕的精神來推進改革」，使各界對十八屆三中全會的改革力度充滿期望。此外，習近平沿著鄧小平的路線完成了十八大後首次離京考察。這次「不封路、不清場、不擾民」的考察也被視作未來大陸經濟改革風向。

→ 資料來源：謝瓊竹 (102.11.11)，〈習李 17 次考察，16 次提改革〉，中時電子報，104.3.10 取自：

<http://www.chinatimes.com/newspapers/20131111000077-260203>

33. ( ) 透過文述「中共自十八大以來，新一屆領導頻提改革：『觸動利益比觸動靈魂還難』、『用壯士斷腕的精神來推進改革』」可知，十八大可謂對中國大陸新任領導班子影響甚鉅。試就下列關於十八大的相關敘述，選出概念正確者：

- (A) 「十八大」即第十八屆全國人民代表大會，憲法明定其掌實際政治運作之權力
- (B) 「十八大」即第十八屆全國人民代表大會，憲法明定其集中政治權力，但實際上卻無實權
- (C) 「十八大」即第十八屆中國共產黨全國代表大會，憲法明定其掌實際政治運作權及決定權
- (D) 「十八大」即第十八屆中國共產黨全國代表大會，憲法明定其組織可集中政治權力但無實權

34. ( ) 茲就文述「大陸媒體報導，中共總書記習近平和國務院總理李克強上任以來已出京考察 17 次」、「這次『不封路、不清場、不擾民』的考察也被視作未來大陸經濟改革風向」可知，中共總書記及國務院總理肩負起中國大陸經濟發展方向暨領導風範的確立。試就下列關於此兩項角色的比較說明，選出概念正確者：

- (A) 習近平需召集並主持中央政治局會議；李克強則召開國務院全體會議
- (B) 習近平為國家政務上的最高負責人；李克強則為中華人民共和國實際最高領導人
- (C) 習近平為中華人民共和國國務院最高領導人；李克強則為中國共產黨主要負責人
- (D) 習近平並無任期的限制；李克強之任期為五年且連續任職不得超過兩屆

35. ( ) 透過文述「習近平沿著鄧小平的路線」可知，昔日領導者鄧小平之理念仍扮演著中國大陸各項發展重要角色。試就下列關於鄧小平所欲實現的改革路線敘述，選出說明正確者：

- (A) 落實「家庭聯產承包責任制」，該制度係 1978 年由政府向下推動的政策
- (B) 發展「鄉鎮企業」，使其多餘產品得以自行利用，甚至銷售到鄰近地區
- (C) 建立「經濟特區」，將中國大陸技術與資本等向國外推展，對外投資
- (D) 進行「國有企業的改革」，將民間企業變更為「國有企業」的壟斷局面

(六)、2014年是古田會議85周年。據可靠消息，同時身兼○○習近平近日將抵達福建，以中共中央軍委會主席身分，在古田鎮召集200多位將領舉行全軍會議，宣示反腐與依法治軍的決心。古田會議在中共黨史上，是確立「黨指揮槍」政策的重要里程碑，回到古田開全軍會議的意義不言可喻。習近平在福建任職17年，與福建的關係深厚，這次，他還將走訪平潭綜合實驗區，宣示支持福建自由港計畫。

→ 資料來源：《習將赴閩召全軍會議》，104.3.10取自「中時電子報」

36. ( ) 透過文述「身兼○○習近平近日將抵達福建，以中共中央軍委會主席」可知，中共中央軍委會主席習近平身兼數職。試判斷，習近平身兼下列哪些職務？(A)國家主席 (B)中央軍委主席 (C)政治局常委 (D)政治協商會議委員長

37. ( ) 透過文述「走訪平潭綜合實驗區，宣示支持福建自由港計畫」可知，中國大陸積極建設沿海城市，對各類新興建設資源的挹注可謂不遺餘力。然中國大陸現行制度規範，任一實驗區在設置前，部分需以「試點」實驗之。試就下列關於「試點」之敘述，選出概念正確者：

- (A) 「試點」係中國推行某新制度時，先於全國進行大規模試驗地點稱之
- (B) 「試點」係中國推行某新制度時，先於區域性進行小型試驗之地點稱之
- (C) 「試點」係中國推行某新制度後並經實驗後，召開檢討會議之地點稱之
- (D) 「試點」係中國推行某新制度後，將違法者進行懲處之地點稱之

38. ( ) 透過文述「古田會議在中共黨史上，是確立『黨指揮槍』政策的重要里程碑」可知，中國大陸實行黨、政合一已成慣例與合法性的規範。題述所言可與下列哪一概念相呼應？

- (A)「一套人馬、兩塊招牌」：確立中共黨和中央的統治一體性 (B)「一套人馬、兩塊招牌」：創造中共黨和經濟發展的對立性
- (C)「一塊招牌、兩套人馬」：確立中共黨和中央的統治一體性 (D)「一塊招牌、兩套人馬」：創造中共黨和經濟發展的對立性

(七)、2015年3月14日十二屆全國人大三次會議主席團3月舉行第四次會議，決定將關於政府工作報告決議草案提請大會全體會議表決。此意味政府工作報告完成全部審議、修改工作。會議中，協調推進「四個全面」(全面建成小康社會、全面深化改革、全面依法治國、全面從嚴治黨的戰略佈局)戰略佈局，積極適應和引領經濟發展新常态。

→ 資料來源：《向人民做出莊嚴承諾 透視大陸政府工作報告起草背後》，104.3.12取自「今日新聞網」：<http://www.nownews.com/n/2015/03/18/1632419>

39. ( ) 試結合「2015年3月14日十二屆全國人大」與下列說明，選出概念說明正確者：

- (A) 全國人大即「全國人民代表大會」，憲法明定其掌實際政治運作之權力
- (B) 全國人大即「全國人民代表大會」，憲法明定其集中政治權力，但實際上卻無實權
- (C) 全國人大即「中國共產黨全國代表大會」，憲法明定其掌實際政治運作權及決定權
- (D) 全國人大即「中國共產黨全國代表大會」，憲法明定其組織可集中政治權力但無實權

40. ( ) 透過文述可知，協調推進「四個全面」儼然成為習近平進行領導的重要方針。其中全國人大更扮演起領導方針的重要決策單位。試就下列關於全國人大的組合暨職權相關敘述，選出組合正確者：(甲)全國人大代表四年一屆，與台灣立法委員任期相同 (乙)全國人大代表和我國立法委員相同，針對中共國家主席提名的國務院總理，不具同意權 (丙)全國人大代表負責立法和監督憲法實施、人事決定權和罷免權 (丁)全國人大代表由各省、直轄市、自治區、特別行政區和軍隊所選出的代表所組成  
(A) 甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁

● 本試題結束！提醒同學別忘了檢查及畫卡(班級、姓名、座號) ●